

2025年10月13日

每周一出版  
责任编辑:程强 电话:59963258  
邮箱:chengq@sinopec.com  
审校:张晋徽 版式设计:巩玉青

## 大模型+大数据 打造油气行业“智慧双翼”

□本报记者 季佳歆 通讯员 蒋欣钰

在塔里木盆地,三维地震断点识别的计算效率提升了5倍;在江汉油田,60余口井通过智能钻井系统平均机械钻速提升20%以上;胜利油田、中原油田等企业规模化应用油井工况智能诊断技术,日均诊断3万余口油井,准确率突破90%……

以中国石化的“长城大模型”和中国石油的“昆仑大模型”为代表,一场由AI(人工智能)引领的深刻变革正在我国油气行业全面铺开。这场变革的核心是,大模型这一强大AI“大脑”与海量工业数据这一“血液”双轮驱动,以前所未有的力量,推动着这个传统工业领域向高效、安全、绿色的智能化未来加速迈进。

### 大模型+工业数据:能源AI的双轮驱动与基石构建

中国石化打造高质量行业数据集,中国石油建立三级数据管理体系达550TB规模,为AI大模型提供“数据血液”。

“数据是我们模型训练的血液。”中国石油数智研究院昆仑大模型业务总监王晨道出了人工智能在工业领域落地的根本。没有高质量、大规模的专业数据,再先进的算法也是无源之水。为此,能源企业在数据治理与体系建设上投入了巨大精力。

中国石化构建了覆盖石油化工全领域的高质量数据集,包含了160万行业文本问答对和80万行业图文对,入选首批央企人工智能行业高质量数据集优秀建设成果。这些数据来源于专著文献、工艺规范、事件图片、监控视频等,经过一套自动清洗、自动标注的一站式全链路工具套件的处理,为模型训练提供了充足的“营养”。在数据质检方面,中国石化建立了包含隐私/合规库、质量检查规则库、人工质检工具、专家偏好语料库和质量检查报告的完整体系。数据标注工具涵盖问答对标注、图像标注、图文对标注、视频标注和结构化标注等多个维度。

中国石油则建立了精细的数据集管理体系,将数据划分为行业、专业、场景三级,并明确了各级数据集的管理主体。他们制定了14项行业级、11项专业级、48项场景级数据采集与标注标准,确保了数据的规范与质量。目前,昆仑大模型的数据集规模已达到550TB,其中包括100万行业知识问答对和25万个行业推理问答对。在数据扩充方面,地震切片从1.1亿个增至1.3亿个;行业设备图像从49.9万张增至111万张;教材书籍从1.2万本增至3.4万本。

中国石化在数据集工具建设方面也取得了显著进展,其文本数据集工具提供复杂表格与化学公式的高保真提取转换,表格识别准确率85.71%、公式识别准确率91.67%、化学式结构式识别准确率67.7%。构建了预训练语料自动化标注与微调语料动态标注能力,为行业/专业大模型训练提供训练语料。

在数据的支撑下,AI的威力开始在核心业务环节显现。中国石化石油工程技术研究院利用机器学习模型与多目标优化算法,构建了井眼轨迹、井身结构等核心钻井设计要素的智能小模型,设计结论的准确率整体高于90%。数据驱动的智能化设计,正将工程师从繁重的重复性劳动中解放出来,投入更高价值的创新工作。

### 智能体与多模态:从认知到控制的AI进阶与能力跃迁

从通用大模型到专业智能体,长城、昆仑构建分层模型生态;智能体实现对话式业务处理,效率提升两倍以上;多模态能力拓展至设备识别、化学式理解等维度。

如果说数据是血液,那么模型就是大脑。中国石化和中国石油构建的并非单一模型,而是一个层次分明、能力互补的模型生态系统。

中国石油的昆仑大模型采用四层架构:L0是基础通用大模型,L1是行业大模型,L2是专业大模型,L3是场景大模型。这种设计使得通用能力可以下沉,专业能力得以聚合,实现了资源的集约和效率的提升。昆仑大模型训练形成了62个大模型,包括行业大模型4个、专业大模型10个、场景大模型48个。其中,3000亿参数语言大模型推理能力进一步提升,800亿参数多模态大模型新增文字生成能力,整体性能较前一期版本提升3%;44亿参数视觉模型推理效率提升80%。

中国石化的长城大模型体系同样庞大,其“全家桶”从千亿级MoE(混合专家)基础大模型(如DeepSeek、Owen)、百亿级基础大模型(如智谱、Owen),到20个专业大模型,涵盖钻井、设备、审计、OHSE等领域,再到百个功能小模型,可用于工况诊断、岩芯分析、OCR(光学字符识别)等场景,构成了一个可根据场景需要灵活组合的AI工具箱。值得一提的是,他们实现了全尺寸DeepSeek大模型在国产算力环境下的私有化部署和高效计算,将原有推理速度翻番,为技术自主可控奠定了坚实基础。

模型的进化不仅体现在规模上,更体现在与业务的深度融合上。“智能体”成为关键词。中国石化石油工程技术研究院基于长城大模型,深度

9月24~25日,第四届中国智慧油气技术交流大会暨油气人工智能大模型技术研讨会在成都召开。会议由中国石油和石化工程研究会主办,主题为数智赋能、创新驱动、智造未来——共筑智慧油气田发展新生态。与会专家深入探讨智慧油气田发展的新技术、新装备、新趋势与新挑战,共谋油气行业智能化高质量发展新路径。本报对大会内容进行梳理盘点,敬请关注。



华东油气积极推广应用电动化、智能化修井设备,以科技力量提升本质安全水平。

本报记者 沈志军 通讯员 张龙强 周剑 摄影报道

融合自研地质力学算法,基于MCP(模型上下文协议)研发了地质力学参数计算智能体,可实现语言指令驱动的高效精准计算与知识查询,相较传统流程效率提升2倍以上,算法调用准确率达95%。

在钻井领域,基于“检索增强+知识库+MCP”技术构建的钻井提速优化智能体,实现了“对话式”的风险处置、钻井优化与资料查询,自动推荐的风险处置措施与行业专家符合率达到80%以上。这标志着AI正从被动提供信息向主动提供决策建议和解决方案演进。基于长城大模型、结合知识图谱及检索增强技术、分模块构建的钻井设计多智能体,单人20分钟以内即可生成钻井设计整体方案,效率较目前提升5倍以上,人工修正率低于15%。

多模态能力是另一大突破。昆仑大模型的800亿参数多模态大模型在行业图表解析、营销图像生成、化学方程式/分子式理解等方面表现突出。44亿参数行业视觉大模型可识别650类设备、55类岩石及139类安全生产场景。这种跨文本、图像、图表的理解与生成能力,极大地拓展了AI在复杂工业环境中的应用边界。

中国石化在模型建设方面也取得了显著成果,通过LoRA(低秩适应)微调方式训练出首版行业大模型(长城大模型V1.0),行业主观问答相关性评测相对提升30%以上,石化高校真实选择题和判断题考题准确率均实现提升。经过中国泰尔实验室、工信部信通院大模型评测检验,长城大模型700B和70B在通用能力及行业能力等多个方面满足标准检验,达到行业“引领级”要求,也是第一家通过测试的MoE(混合专家模型)架构行业大模型。

### 业务赋能与效益提升:AI在油气全链条中的价值实现

生产端钻井、压裂效率大幅提升;管理端智能应用覆盖审计、合同等领域;经济效益显著,实现“少人高效”运营,全链条提质增效。

随着人工智能大模型在油气行业的深度应用,其价值正在从生产到管理、从技术到经济的全链条中充分显现。能源企业通过系统化推进AI场景建设,不仅在技术上取得了突破,更在经济效益和管理效能上实现了显著提升。

值得关注的是,AI大模型的价值实现并非孤立存在,而是通过全链条的协同赋能形成了倍增效应。中国石化提出的“四流合一(数据流、业务流、价值流、监督流的融合统一)”理念,正是这种协同赋能的集中体现。通过业务流与数据流的深度融合,实现了价值流的精准控制和监督流的全过程覆盖。

在油气藏经营管理平台建设中,这种协同效应表现得尤为明显。平台通过经营数据池融合投资、生产、财务经营三类数据,实现三大计划协同优化、动态管控;通过经营业务闭环打通投资、财务经营业务管理流程,实现风险防控和辅助决策。这种一体化的管理模式,使得AI技术能够在更大范围内优化资源配置,创造协同价值。

1. 生产领域:智能技术驱动效率革命  
在油气生产核心环节, AI技术正在引发一场效率革命。智能钻井作为其中的典型代表,已经展现出显著成效。中国石化在江汉油田60余口井推广应用智能钻井系统,实现了全流程自适应优化决策,形成地面地下一体化闭环控制。应用结果显示,生成意见采纳率达到87%,平均机械钻速提升20%以上,复杂故障率降低17.5%,平均钻井周期由60天降至48天,降幅达20%。这一成果不仅大幅提升了钻井效率,更有效保障了作业安全。

在压裂作业领域,智能化转型同样成效显著。中国石化研发的智能压裂决策调控系统,实现了压裂方案智能设计、施工智能决策和车组智能控制的完整技术体系。其中,压裂方案智能设计系统整合全链条数据,引入多目标优化算法,统筹多学科专家经验,包含主控因素分析、分段分簇、产量预测等9个功能模块,实现3种输出模式和单井压裂设计方案自动输出,极大提升了设计效率。在焦9平台的实际应用中,智能设计较人工时效提高超过80%,关键施工参数(砂量、液量、排量等)与设计符合率超90%。

在油气藏开发与生产环节, AI技术同样发挥着重要作用。中国石化的油井工况智能诊断系统在胜利油田、中原油田等企业规模化应用,日均诊断3万余口油井,准确率突破90%。气藏智能采气系统实现采气专业知识问答与方案智能生成,压裂设计书编制效率提升80%,实现产量智能优化、压裂智能决策、气井智能配产与措施优化,压裂改造效果提升5%,措施有效率突破85%。

#### 2. 管理领域:数字员工重塑工作模式

在经营管理领域, AI大模型正在催生一批兼具专业与效率的“数字员工”,深刻改变着传统的工作模式和管理流程。中国石化的长城大模型应用广场已经发布600个应用,除知识问答外,还包括油藏动态分析、油藏模拟等专业应用。这些应用覆盖了企业内部审计、财务管理、合同管理、客户服务等多个管理环节。

在审计领域,智能审计监督、审计智能问答与问数等场景的应用,大幅提升了审计工作的效率和准确性。传统需要数天完成的审计数据分析工作,现在通过智能审计系统可以在几小时内完成,且识别异常交易的准确率显著提升。在财务管理方面,财务智能助手能够自动完成报表分析、风险预警等工作,将财务人员从烦琐的数据处理中解放出来,专注于战略决策支持。

合同管理领域的变化尤为明显。智能合同业务系统通过自然语言处理技术,能够自动审核合同条款、识别潜在风险,并将其关键信息自动提取和归档。这不仅将合同审核时间从原来的数天缩短到几小时,更重要的是大大降低了合同风险,提高了合规管理水平。

客户服务领域,智能客服系统在油品销售环节发挥了重要作用。基于大模型的智能客服能够理解复杂的业务咨询,提供准确的产品信息和服务建议,实现24小时不间断服务,客户满意度得到显著提升。同时,智能市场信息监测系统能够实时跟踪市场动态,为营销决策提供数据支持。

#### 3. 经济效益:数字化转型创造显著价值

AI技术的深度应用,最终体现在经济效益上。在炼化生产领域,中国石油的乙烷制乙烯装置工艺运行优化场景通过生产状态智能分析,回答问数准确率超95%,显著提升生产状态分析效率,降低人工干预。工艺状态智能预测将产品品质监测频率提高至5分钟,工艺运行智能优化提高乙烯收率0.373个百分点,单装置年收益预期提升1000万元以上。

在设备管理领域,预防性维修策略的智能化带来了可观的成本节约。中国石化的设备预防性维修策略生成系统,通过预测性维护减少设备故障及潜在故障发生率,年降低设备维修成本约100万元(以单个企业为例)。在焊接领域

量检测方面,射线检测智能评定系统每年可处理约100万张检测底片,节省成本300万元。

智能油气田建设带来的用工优化效果同样不容忽视。中国石化国内上游企业通过数智化建设,在油气水井数比2014年增长23%、油气当量产量增长12%的情况下,油气田企业用工从19.39万人降至11.13万人,降幅达42%。按传统模式平均1000口井增加1800人测算,到2024年本应增加人员3.01万人,但通过生产信息化建设,反而减少8.26万人,劳动生产率从310吨/人·年增至603吨/人·年,实现了“用更少的人管更大的油气田,还要管得更好”的目标。

在勘探开发领域, AI技术带来的效益同样显著。中国石油的智能化全波形反演应用场景通过创新算法设计,使地震波波动方程求解效率提升5倍,建模效率提升10倍,勘探项目周期缩短20%。这种效率提升不仅意味着时间成本的节约,更代表着勘探决策的准确率和时效性大幅提高,为后续的油气田开发奠定了坚实基础。

从海量数据中提炼规律,用复杂模型优化决策,以智能体执行任务。从生产现场的智能感知,到管理决策的智能支持,再到经营价值的智能优化,AI大模型正在油气行业的每一个环节释放变革力量。这种变革不仅仅是技术层面的进步,更是管理模式、业务流程和价值创造方式的深刻重构。随着更多AI场景的落地应用和持续优化,油气行业将迎来更加智能化、高效化、绿色化的未来。

客户服务领域,智能客服系统在油品销售环节发挥了重要作用。基于大模型的智能客服能够理解复杂的业务咨询,提供准确的产品信息和服务建议,实现24小时不间断服务,客户满意度得到显著提升。同时,智能市场信息监测系统能够实时跟踪市场动态,为营销决策提供数据支持。

在审计领域,智能审计监督、审计智能问答与问数等场景的应用,大幅提升了审计工作的效率和准确性。传统需要数天完成的审计数据分析工作,现在通过智能审计系统可以在几小时内完成,且识别异常交易的准确率显著提升。在财务管理方面,财务智能助手能够自动完成报表分析、风险预警等工作,将财务人员从烦琐的数据处理中解放出来,专注于战略决策支持。

合同管理领域的变化尤为明显。智能合同业务系统通过自然语言处理技术,能够自动审核合同条款、识别潜在风险,并将其关键信息自动提取和归档。这不仅将合同审核时间从原来的数天缩短到几小时,更重要的是大大降低了合同风险,提高了合规管理水平。

客户服务领域,智能客服系统在油品销售环节发挥了重要作用。基于大模型的智能客服能够理解复杂的业务咨询,提供准确的产品信息和服务建议,实现24小时不间断服务,客户满意度得到显著提升。同时,智能市场信息监测系统能够实时跟踪市场动态,为营销决策提供数据支持。

5.5G智能机器人在普光气田天然气净化厂巡检。

本报记者 胡庆明 摄



胜利油田油气井下作业中心在辛43侧2井应用新型智能工序管设备成功完成套作业,标志着修井作业迈向智能化。

毕国平 摄

普光气田运用无人机对重点场站进行安全监测。

本报记者 胡庆明 摄

